























































































































Commodore Fantasy

Digitate il listato:

=

A TEE=FE O BE

SEOPSRIMT TN

e OFEHL &0,

T FREIHT DF

19 PRIMYT CHE$ L7 Of=m

28 THPUT"FRIMA STRIMGR" : RF "

£ OPEML. 2.1, "00 ROMPI~TEST"
H OFRINTHL, DE: CLOSE]
" ROMPI-TEST

S0 THPUT#1. I CLOSE |

che C$; 50 stampa su scher-
mo della stringa D$; 60
apertura di un file scrittura;
70 memorizzazione della
stringa e chiusura del file;
80 apertura di un file lettu-
ra; 90 acquisizione del dato
precedentemente memoriz-
zato e chiusura del file; 100
identica alla 50. Da notare,
che il programma PUR
CONTENENDO ERRORI
non esegue la linea 100 co-
me la 50, in sostanza si com-
porta come se D$ non fosse
cid che ¢ stato definito alla
linea 40, eppure la linea 50
conferma lesattezza della
40, cribbio & perbacco, D$§
viene definito una sola vol-
ta, deve contenere A§+C$+
D$ anche sulla 100 e invece
no, ’sto birichino di un com-
puter mi va a stampare D$
solo come se fosse A$ e ba-
sta, non tiene in minima
considerazione tutta la fati-
ca della 40.

Adesso lavorate vei, sco-

prite il mistero piate dir-
mi, tramite postale
entro la fine del mese al mio
indirxizzo, cosa succede e il
perché succede questa “ap-
parente” anomalia.

Sono curioso di leggere
le vostre missive e vedere se
¢’¢ ancora qualcuno che di-
ce; troppo facile! - Chiuso
Pargomento, passiamo al
rompigiugne.

Remember:

I rompicaxies erano tre, al
first level avevamo un lista-
to da correggere ed ecco co-
me:

10FORI=1TO 10:READ A
: PRINT A; : NEXT

20 DATA
AB,CDEF,G,H,]

Il programma fa esegui-
re, conun cicloFORNEXT,
una lettura di data forzando
lassegnazione di data
“stringa” a una variabile nu-
merica, laonde al posto del-
la variabile A numerica oc-

ag™

(] Clm I ey i i

correra sostituire una varia-
bile stringa ad esempio A$,
il secondo errore riguarda i
data che stando al cicloFOR
NEXT dovrebbero essere
10 e sono solo 9, o siricorre
a FORI=1 TO 9 oppure si
aggiunge un ulteriore DA-
TA ad esempio la lettera L,
entrambe le soluzioni sono
valide.

Al secondo level aveva-
mo un listato in grado di leg-
gere la zona di memoria do-
ve sono elencati i comandi
del basic, pochi si son presi
la briga di digitarlo rispo-
nendomi semplicemente
che il programma serviva a
leggere zone di memoriae a
stampare il contenuto in
CHRS ripetendomi la linea
30 cosi com’¢. Troppo poco!
Vediamo adesso il perché
della linea 30: i comandi ba-
sic sono memorizzati senza
spazio fra un comando e Pal-
tro, per permettere al siste-
ma operativo di riconoscere
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'inizio e di conseguenza la
fine di ogni comando ogni
ultima lettera di comando
specifico viene memorizzata
“shiftata” quindi con un va-
lore sicuramente superiore
a 128, se alla linea 30 toglia-
mo la condizione IF il pro-
gramma gira ugualmente
ma riporta i comandi con la
prima lettera sostituita da ca-
ratteri grafici e non con let-
tere come ¢ piu giusto fare.

Al Third level si doveva
scrivere “CTE INTERNA-
TIONAL” con gli apici da-
vanti e dietro e qui le grosse

contestazioni sulla facilita
della cosa, i0 dico che non &
impossibile raggiungere la
soluzione e facile lo sara per
quelli che hanno malizia ed
esperienza, molti mi hanno
inviato le prime due solu-
zioni dicendomi di essere
curiosi di sapere come si po-
teva fare a risolvere il pro-
blema del terzo livello, ad
ogni modo per arrivare a
soddisfare la condizione bi-
sogna dare al computer
listruzione di stampare un
CHR$(34), corrispondente
agli apici in codice ASCII,

Mauro Giussi via Stefanelli 56

Corrado Pian via Portorico 34

Cinzia Coletta via S. Galba 5

Eros Fabiani piazza Minghetti 7

Davide Gambarara via Castaldi 26

Remiigio De Lorenzi via San Francesco 71 1

Sara Pinelli via U. Bassi 38
Dino Fincato via F.1li Cervi 18

;ma
o

Fabrizio Caramani via R. Leoncavallo 27
Carlo Viroli via Bancarella 13

Antonio Balestra via Del Giglio 54

Filippo Tortorella via Sillaro 41 |

UNA NUOVA
UTILITY PER I
SESS
QUA

Il programma piu avanti
riportato & stato creato dal
sottoscritto per soddisfare
le richieste di moiti lettori
interessati a programmi di
bilancio. Quello che sto per
proporvi riguarda le spese
familiari ed & sconsigliabile
ai deboli di cuore e alle si-

T ]

ghore in stato interessante
per le cifre catastrofiche che
riesce a calcolare con fred-
dezza disumana infischian-
dosene delle entrate e delle
lactime versate sullatastiera
da parte delloperatore.
Veloce, veloce, un com-
mento alle linee basic; 1+5
intestazione; 10160 pre-
sentazione; 170+-220 pulizia
schermo/scritturain blu/as-
segnazione di stringhe e di-
mensionamento delle ma-
trici; 230--300 assegnazione
di stringhe ai rispettivi DA-
TA; 310+-420 pulizia scher-

prima ¢ dopo CTE INTER-
NATIONAL, questo in quan-
to gli apici battuti da tastiera
vanno a modificare alcuni
puntatori, mentre se inseriti
come codice carattere -
CHR$(34)- non hanno al-
cun effetto sul normale si-
stema operativo.

Bene, bene, bene final-
mente arriviamo anche alla
Premiazione.

Rituale squillo di trom-
be, rullo di tamburied ecco i
12 solutori premiati con sca-
tole di montaggio CTE;

20131 Milano

26017 Quintano (CR)
16035 Rapallo (GE)
00110 Roma

07015 Padria (SS)
61043 Cagli (PS)
84042 Acerno (SA)
94100 Enna

24044 Dalmine (BG)
48018 Faenza (RA)
74120 Taranto

47023 Cesena (FO)

mo e stampa menu; 430
530 condizioni per le diver-
se opzioni da menu; 540 riga
di controllo per opzioni sba-
gliate; 550+-590 pulizia
schermo e stampa sub me-
nu per la scelta della voce;
600--610 controllo di scelta;
620 riga di centraggio scrit-
tura per la linea 630; 640+
670 schermata per la scelta
del mese; 680690 righe di
controllo; 700720 acquisi-
zione del mese interessato;
730-+-750 preparazione
schermo all’input per gli im-
porti; 760840 condizioni

— 42—
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b AR IR O i B CRR ON

L e s e b e e e e L
U R I N | I O VY I LA A S R )

NN en Nt &L
[ R SR I P I R e s R ]

15

FEIM # PROGEAMMA SCRITTO E REALIZZATO *
FEM %FER COMTO DELLE EDIZIONWI CI DI BOLOGHA*
FEM # DA MAURIZID MAZZOTTI TEL.RS41-222072 %
REM s ‘H¢+’++++HH+#++¥+++H#### LR E £

FREIHT"E"

FORI= 1TII|_-’E’--Z£—:$+""' HE. AT

FRIMT"II&" (POEESZ2E2E, 5 POKES3281. 19

FRIMY" 524 i 0 i Eg e

PRIMT" LLDIDID LIS

FJF\II'.4TII l'”,zzi.'j“". ,.; tn llu"'I’" -'II;

FRINT "SI SCOPYREIGHT BY CO ELETTROHICAR

j

AR U R

RN EA N A L i)

FRIMT"pDORRIETAMPA SU SCHERMO O SO CARTA® .
FRIMT"«PRBRREEGISTRA SU DISCO O SU HASTRO®
FEIMT"rENRRRRE/ ISUALIZZA DATI PARZIALIY
PRIMT"ARRRRRE TSUALIZZA IL TOTALE AMMUG"
FREIHT"rmRNRRRRRRRRNNFREM] UM TRAZTO"
FREIMNT " aimEs
FREIHT"niaEs
GETAE: IFA%=""THEM1£2
FEIMT"I" . : F ZIHT”"",'
IIMRFC1Z E

1S )

MO R R I N R

LR R

DIHI 5
DIMCEe 12
FORI=1T012 R :
FORI=1TO9: READESC L HEX
FORI=1TOLZ REARDCE I HEST

IO KN R AR

IATA OTTOERE.HOVEMERE, DICEMERE

IRTAAUTOMOEILE . YARIE
IATAALE. C.ILE.FL.GUH. T TL KL
FRIMT"34 MEHLI-
CECLIEF"IHNTRODUZTONE DATI b
EF"SALMATAGGIO DATI SU DISCa
E£"CARICAMEMTO DATI DA DISCO
BE"IALMATAGEIO DATI SU HASTROY
EF"CARICAMEMTO DATI DA HASTHEO!
EF"TOTALE FAMMUO "
EE"RIEFILOGO PER MEZSI Y
B "RIEFILOGO FER %0OCIT "
g . : EF"CONFROMTO FER AMMATE "
413 PRIMT"AWRRRECEGLIERE LR WOCE CHE IMTERESZA”

IS

420 GETRE: IFQ$=""THEH420

F010THEMZ 4@
;JTHEHDT—-

‘i|‘|T| !14"&‘1 N

S THEMIT=1 : GOTO 598
ATHERM1
IFF=CF 07 2 THEMT 1!
CEITHEMGOSUEL 128 GOTOZEA
SAMDHHEF=""THEMZ41@

IFGi= rf‘_Z'THEHHH FH+1:GOTOZ21 78

IFQEI"ATORRS:" T THEH4ZA

TFMM R THEMGOZUEZ 470 GOTOZ 16

FRIHT" 1849 SLE -MEML
FORI=1TOR FREINTA$CECT Y BEEEC 10 THERT

FREINT" hRRM=CEGLIERE LA WOCE CHE IMTERESSA®
FEIMT"*MREREATTERE % FER TORHARE AL MEMU":

470 IFLE

U IR A ]
=
il
=}

X

[ B B o I o B I

PREIMT " MERR a CALCOLD SPEZE FRAMILIARI o

CFE=" ZDPBRI  EE="NRE A LE=S" G

=

!:u

mn

!:n

IATA GEMHATIC, FEEERAID, MARZD, AFRILE . MAGEIO, I-IULIHFI LUGLID, AGOSTO. SETTEMERE

DATAHACEUA. LIICE RTSCALDAMENT . TELEFOHO, AFFITTO, ALIMENTAR T, AEBIGLIAMEMTD
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GETDE: IFDE=""THEHSZH
IFD$="%"THEMZ 1

IFDEC A" ORTE:" T THEHMS 9
J=RSCC0E ) —04 1 I=3@- (L LEHCBE T2 0./20
FREINT"TIT"SPCOTIIALEES T ) " Mage”

e
RN

<
Ba
1

IS

=
=)
2
(2
2
2
)

~
=

~
=

-
=

48 FORI=1T012 :PRIMT "N ALECEC T ESAE T 2 tHEXT
T3 FPRINT"SMeRpNMISCEGLIERE IL MESE CHE IMTEREZSA®
cH PRINT"YPBEBEATTERE % FER TORMARE AL MEHUDM

A GETZS IFZE=""THEHETH

T

JFZs="#"THEHZGR
TF2EC"A"ORZE:""L" THEHET R
FORI=1TLZ

TFZf=C I aTHERT=]

HEST
FEIMT"INSRFCOTIALEEE T3 e
PRIMTALEFAE T PRIMT
THEUT"IMPORTD £ EM-T-
IFDE="R"THEMEL (T »=E )
. IFD%="B"THEHEZ T
IFD&E="C"THEHEZ T
IFDE="0"THEHE3: T =
TFDE="E"THEHMESZCT!
IFDE="F"THEHBA T
IFD&="G"THEHET © T

IS

[ =2 10
15 15

BN

Y BN Ieg VR y R g}

S LA AN

—

-] Jp L L
U Y IR AR

VL

[5n
AR ER N )

R R RS RN E RN
L

—_
5]

3 IFDE="H"THEMES (T »=BRT
2 IFDF="I"THEMBI (T »=EBT]
A GOTOS4E
A T=ASCODREY—5d ) JI=26—CLEMC BEy T 20
BYE PRIMT"IEFCOITOALEREC.T ) " A"
SER AE=RCFORI=1TOLE
296 IFORE="R"THEMEA I
2RE JFIRE="B"THEHES I
Sl DOE="C"THEMER:

E="D"THEHRB (I » =
g I*”F”THEHBBfI
QRE="F"THEME
IFQEE="G"THEHE:Z
TR E="H" THEHEGS
IFRRE="1"THEHMER I g
MIF=ETRECBRAL] D SP=2d—1

CHIED

3 PRINTESALSEERE (12 M TAE (P BR( 1)
@90 HEXT FORP=1T012 AB=RE+ERIF:  HEXT
G180 ThHE=STRECAE? : TH=LEM{ THED
88 FRIMTTAEC 16-IH: "MNTOTALE £"AE
036 FRINT"BPBEATTERE # FER TORMARE AL MEHU
A40 PRINT" BBREATTERE SPAZI0 FER LM ALTRA WOCE"
@58 FRIMT"MMRRBERTTERE F PER STAMFARE SU CARTA".
0 GETHS : IFH#=""THEH1G&A

IFHE="4#"THEHZ 1

IFHE=" "THEMH111& .

IFH£—"P"THEHLH—1H‘GH HLl’FH GOTOLLI1E
CHUEOREHECH P THEH 1GEG

o

P OO We VI R S OV U )
XN

PFIHT“)H IDHHLE ”ﬂFE SCEGLYT 7

FORI=1TO2 :PRIMNTAFCEC I ) EFEECT ) (HEST

PREINT" deRbBRIEATTERE % FER TORHARE AL MEMLITT
GETGGE : IFQRE=""THEH] 1 24

IFQOE="%"THEHZ1 A

FEETURH

FRINT"D", cFREIMTTABL 1S "OURLE WMESE SCEGLT 7"
FDRI=1T011§PHIHT”IIWH11L$ﬁIhBinﬁIﬁ”m"

HEAT - FRINT"NRA1$CEC T BERECT 0 0"

GETYWE: IFWg=""THEM1Z 1@

= = —
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Commodore Fantasy

IFY$="%"THEH2HA
TYRYORYESLTHEMLIZ LA
5 SOV ET-Ed s JI=2A-CLEHSASE T A2

rFIHT"d',FLaJJJH1r9$cJ3 _
FORI=1TO9:PRIMTA$ESESC 13 tHEXT ’
Fge]i=STRECE] 1IFPE RECBZ(IF T PECIZI=STRECES I
Pgidi=STRFCEICTNIPE STRH(ESC] * TRECES T
PEoTI=ETRECET (I PE(ENSS FIfEP'T“-ZFif’, STRECEICT D
FORI=1TO9: W T r=LENCFEC T2 THERT '
FRIMT &": PFIHT1H£v'“—Umlu%"u"51flx PFIHTTHBf””—Muaﬁb”ﬂ”P“'T'
FRIMTTAE: NN J; FRIMTTAECZE—WC4y s "B B4 T
FRIMTTRECZS-MI S FPRINTTAELZS-MIE i A" BEL T
PRIMTTREZE-MiT oo 37 T- FRINTTAELZS-MCE 2 MBS T

2 J> :
To+BSL I +BRC T +RBT Ta+B2C T +EBS T

. 1F LEHY ?f'
FRINT:FRINTTAE(20-F 2" TOTALE £"X
3 FRINT ' »pRRRRPREATTERE # FERE TORMARE AL MEMUL-"
H6 PREIMT"MRRRBRIEATTERE ZFAZIO PER UM ALTRD MESE"
PRINT"MNRBRREATTERE P PER ZTAMPARE SU CARTA™:
4 GETTE: IFTf"“"FHEHl4¢H

A GOSUEL =S GOTOS1R

] 2| LR ] FUORTEC" YTHEMIA4ZE
R N R LI ILILI LI IO R N S L E N I " HOME DEL FILE":MHHF
S OFEMLL. DT 1. HHE
A0 FORI=1TOLZ:FRINT#1.El
SRE FORI=1TOLZ PRIMT#1.E
3 FORI=1T012 FRINTH1.E
SORI=1TOZ FEIMT#1. E4<

13 HMEXT
(12 THERT
HEET

R T=1TO12  PRINTHI .
e FHFI‘ TOLZ FRINT#1.E
FORI=1TO1Z FPEINTH#1.E
FORI=1TO1Z FREIMHTH#1, BRC
FORI=1TO1Z FRIMNTH#1 . B3
CLOEELD GOToELA
O TFMMC R THERGOSEZ 470 G0TO218 .
FEIHT " ZInlalalaaTelar e - TMPUT" HOME DEL FILE" HHZ
3 OPEML, DT, 9. HHE
FORI=1TO12: IMFUTH#1.ELY I
FIF ] - CTHFUTHL .
FDRISITDILZIHPUT#‘;!u 1k
FORI=1T012 IHPUTHL . B4X I'-= E
FORI=1TO12 THRUATHL , B 1yt HE;
FORI=1TOL2 IMFUTH#1, BSC] 2 D HE:
FDEI=1TDIEIIHPUT#1,ETF'
FﬂPI 1TOLE IHFUTHL . RS
1TH1“=IHFHT#1 E“fIWZHEV
=S 5
HE=E: FUORT 1TH1_ AE=
3 FORI=1TOLZ AE=AE+
T FORI=1TO1Z  AE=AEB+ET 2
s FDRI=1T0121HE=HE+E4.IJ:HE T g
A FORI=1TOLZ: AE=AE+EST ) tHEXT
FORI=1TO12 AE=AE+B&CI Y HEST
FORI=ITO1Z AB=AE+E7 12 ‘HEXT
FORI=1T0L2  AE=HE+EZCT » THEXT
FORI=1TOLZ  AE=AE+BS 12 HERT
1 PRIMT " Il eefeTe]” - PR IMT " sRRBRRRITOTALE AHMUD £VAE
PRIMT" fesMMRBREATTERE SPAZIO FPER TORMARE AL MEML
GETES: IFK$=""THEH132R
IFkE:" "THEH1E39

e
I:
T3:h
SR
I
I
I

AESELLLY SNEXT

=
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1850 ﬁﬂTﬂ‘1ﬁ
1226 ZIE=CHREC1S ) POF=CHREE 150
1576 PYE=CHRE( 120  ROS=CHREC 1463 : uu CHRE (34
1 MF$=CHRE( 1450  YR=FEEK (£42) %256
125 LG T PRIHTH#S
JR=lnlE Fnr'L nTnLn | =0 ASE=pF$: FORRO=ATO33
1918 SC=F j CL+RO
13 HIBF=1-0F
13 = B2 THEM 1969
1248 GF=1-0F IFRF=1THEMRSE=ASE+RYS+0TE  GOTOZB2:
1328 AZE= H4$+DT£+PH$ GOTOZe2a: hUTn1°9ﬂ
1358 22 GITO1226
1574 2 CASE=ASE+EYE
1336 +h4 GOTNZALG
Laaim '_- 5C:GOTOZB1E
e =S30+32 0 GOTOZIR19
aE1e A E
£ IFFF 1THEHH £=H'$+Pﬂ£ PF~B
K HEXTRO

IFLF= BTHEHPRIHT#S;EI$PU$"2@" SF:GOTO2a5A

Bl

PRINTH#3.:
5 HE”TFL FLF

FIPOE"ZAV,ASEINTE
EZ:RETURH

PIHERT
R T FTHEET
B FORI=1TOLE FHERT
A FORI=17T0 b

HOFORI=1TO
G FORI=1TO
1 FORI=1TOLZ
FORI=1TO1Z
Il FORT lTﬂlf-

2 HEXT
¥ THEXT
w T HEST
» tHEXT

IFHI—LJ.THEHE'LI‘:UP TR GOTOZ1E

»HHE
ZUIMPUTHL. C
THFUTHI .
o FOR i THRPUTHL,C
AOFORI=1T012: INPUT#1.C
A FORI=1T0D THFUTH#I .
A FORI=1T0H 2 THFUTH#L .
B OFORT=1TO1Z: TMRLIT#H#1,
A FORI=1TO02: TMNPUTHL .
"G FORT=1TOLZ: IMPUTHL, ]
CILDSEL CGOTRIRTE
3 FRIMTYIIEA SR MEHL”
A FRINTAEBE"MCOMFRONTO FRA RMHATE "
FRIMTRECEC P EF"RIEPILIGD FER MESI : "
FRIMTRFCE(SIVEF"RIZFILOGD PER “OCI . "
AR FRIMTA$BE"MRFER UM ALTRED CONFROMTO"
@ PRIMTAZEF"MOCCORRE RICARICARE"
A PRINTASES " MHUOYAMEMTE UH- AHHATAS
GETRE: IFGE=""THEHZ2VA
IFOF=CH0 72 THEML 120
IFRE=CECR) THEMGOIUR1 1262 GOT0250
1 IFQF=CECITHEMZ LT
FRINT"T "
FORIT=1T0Z5
2H OPRIMTY JHOH CUET AHMATH DA COMFREOHTARED!
3 FORI=1TOSE HEXT
FRINT MOM COES AMHATA DA COHFROWNTARETD"
HEST - GOTOZ18
1 FREIHT " CIelelaTei e sDafe]als]

2 PRINT  CTelelelaleleleqeqalele] " - THFLIT™ HOME DEL FILE"

HH#
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2420 FORII=1TOZS
Z490 PRIMT®

'.ZSEM FORI=1TOS3: HEXT
2519 PRIMT®

25208 HEXT 'RETURH

per ’abbinamento degli im-
porti voci/mese; 850 ritorno
al menu previo controllo
opzioni; 860 riga di centrag-
gio scrittura per la linea 870;
880--1060 abbinamento alle
matrici voce/mese; 1070~
1110 verifica delle scelte alle
linee 1030/1040/1050 e in-
dirizzamento programma;
1120+1170 tabulato per il
riepilogo delle voci/mese;
11801230 tabulato per il
riepilogo mesi/voci; 1240 ri-
ga di centraggio scrittura per
la linea 1250; 12601420 ta-
bulato per il riepilogo voci/
mesi; 1430--1460 controllo
¢ indirizzamento program-
ma; 1470--1580 routine di
immagazzinamento dati su
nastro o disco; 1590 riga di
controllo per opzioni sba-
gliate; 16001710 routine di
acquisizione dati sunastroo
disco; 1810+1840 scrittura
totale annuo; 1850 ritorno al
menu; 1860--2060 routine
per la stampa su carta dei
riepiloghi; 20702160 routi-
ne di calcolo per confronto
di annate diverse; 2170 riga

di controllo errori; 0—
2290 routine diacq

dati su nastro o er
Pannata da confrontare;
23002370 secondo s

menu per il confronto
annate diverse; 2380--24
righe di controllo scelta s
secondo sub menu; 241
2460 routine di annuncio er-
rori e ritorno al menu prin-
cipale; 24702520 routine
di annuncio errori con ritor-
no alla scelta di giusta op-
zione.

Stop, fine delle linee, ve-

SHFIIONE SERGLIATANMERRERRRT T

OPZITHE SBAGLIATHMMBRRRRRRC)"
i f

48amo ora come runna ’sto
po’ po’ di roba.

Se il tutto & stato digitato
con rispetto dei cursori e de-
gli spaz’ ird la ma-
scherai n una som-
maria descrizione del pro-
gramma; non appena verra
premuto un tasto comparira
il men principale con le di-
verse opzioni; a ogni opzio-
ne scelta compariranno ma-
scherate con richieste diver-
se.

Procedendo con ordine,
sceglieremo lopzione A,
quella che interessa Pintro-
duzione dati, immediata-
mente saremo interrogati
circa la voce da introdurre,
una volta scelta quest’ulti-
ma comparird linput per
Pintroduzione della cifra
corrispondente, in caso di
erroriripetere le operazioni,
il vecchio dato errato sara
sostituito con quello corret-
to. Appena terminato il la-
voro, anche se parziale, si
tornera al menu battendo *
(aster’ co e siprovvederd a

nata gia acquisita otterremo
la richiesta di prelevare I’an-
nata da confrontare dopodi-
ché avverra il passaggio au-
tomatico al sub menu con le
richieste del caso, dal con-
fronto otterremo bilanci
dettagliati positivi o negati-
vi a seconda degli importi di
confronto. Richiedendo il
totale sapremo quanto ab-
biamo speso in pil o in me-
no per confronto su tutte le
voci e su tutti i mesi.

Come detto in preceden-
za, i “totali” possono scon-
volgere: prima di utilizzare
questo programma prepara-
tevi spiritualmente allo
shock e soprattutto non
prendetevela né con me né
col computer!

Spero di essere stato
chiaro, in ogni caso sempre
a vostra disposizione via te-
lefonica.

Rammento ancora una
volta a tutti che la vostra col-

. laborazione con mini o ma-

Xi programmi mi ¢ sempre
gradita e anche ricompensa-

- CQ 9/85 —

su na- tal
s o Beh, I'ho fatta lunga e
ne d chiudo i battenti auguran-
cur domi che abbiate fatto buo-
razio e ne vacanze.
Ciao e a presto.
| tot
ttera G CQ rine
e
ri e -
lev I
incasodim ¢
ta da confrontare saremo av-
visati da messaggio d’erro-
re, in caso di presenza di an-
— 47—



Valentino Barbi

I 9 idea di costruire questa interfaccia per rendere intelli-
gente la tastiera mi venne quando ebbi modo di opera-
re su un compatibile il quale aveva appunto questo tipo di utili-

Naturalmente questa era governata da microprocessore e non
operava sulPuscita dei dati ASCII ma era un tatt’uno con la ta-
stiera quindi non era facilmente riproducibile. Questa inter-
faccia invece pud essere usata su tutti i computer compatibili -
% 3{)Jn- purché abbiano una tastiera con uscita ASCII verso la
Prima di que etto usavo un programma che mi rendeva
la tastiera in ma non era assolutamente pratico poi-
ché bisognava premere il tasto SHIFT + & + il tasto interessa-
to alla frase Basic ¢ quindi a volte era pin pratico digitare carat-
tere per carattere.

— 48 —
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L’interfaccia si collega in
serie tra 1o zoccolo a 16 pin
dellatastierae la scheda ma-
dre e utilizza la stessa ali-
mentazione, per cui con lo
stesso cavo che va alla ta-
stiera si alimenta pure la
scheda:la quale per I'esiguo
numero dei componénti at-
tivi non crea assolutamente
problemi all’alimentatore.

L’interfaccia infatti &
composta da ¢inque integra-
ti di facilissima reperibilita
pill una eprom da 4Kk,

Ai lettori che a questo
punto si chiederanno come
fare a programmare questa

eprom o a quelli che, pur
avendo un programmatore,
non se la sentono di digitare

oltre 2000 byte, mi rendo di-
sponi er fargliela avere
gia p ata. ©

Vediamo ora come ho
associato a ogni ‘tasto una
fuhzione Basic o un coman-
do disco (ho incluso anche
un comando del PRODOS,
il CAT poiché questo non
accetta il comando CATA-
LOGO D1, D2 ma soltanto
catalog e se non si ha dispo-
nibile la scheda 80 colonne
conviene usare Pistruzione
CAT).

H=HTAB
N=NEXSTI .
T=THEN
Z=HPLOT
1=CATALOSDI
6=BSAVE
-=D$=CHRS$(4) =REM
.=HOMEs POKE 33, 40

"=PRAG

#=PR# ©  SSLEFTS(

AsAND B=CALL . C=CHP$(  D=DATA - E=EXEC - FsFOR G=GOSUB
I=IMPUT ' J=INVERSE " K=PEEK(
. 0=G0TO  P=POCHE @=GET
U=RESTORE VU=UTAB’
->=HOME: PUN . <-=HOME:LIST’
2=CATALOGD2, 3=CAT
7=RUN —8=LOAD - 9=SAVE
'/=HOME - »=HOME: POKE 33, 33"

: R=READ
W=NEW: X=TEXT

O=PR# -

L=LIST
y=FLASH

4=BRUN 5=BLOAD
:=CALL-151

M=NORMAL
S=STEP

: , . %=MIDSC . &=RIGHTS( '=?D$;" .
¢=?D$; "“OPEN )=?D$; "CLOSE" - T o -
TASTO CONTPOL . + '

A=APPEND - B=HCOLOR= C=CLEAR. D=DELETE . E=END’ - F=7FRECO)
G=L0S I=131T HELLO J=STRS " K=UNLOCK  L=SCALE=
RETUPN=RETUPY N=2NOTRACE O0=0ONERR.. P=POSITION @=SGR.
R=ROT= §=SPEED=  T=TRACE V=VERIFY =YRITE . X=XDRAW
Y=WAI'T 2=Q=YSR(0O) = s
O DI essere completamente tra- stesso codice. Per ottenere
sparente cioé il codice ci0 si usa una eprom pro-
FUN ONAMENTO ¥ I

In condizioni normali il
circuito di interfaccia deve

ASCII presente sullo zocco-
lo ingresso interfaccia deve
uscire naturalmente con io

grammata in modo tale che
gli indirizzi A0=-A3 siano
sempre a 0 (vedremo poi il

—CQ 9/85—

—49— - -



La tastiera dell’Apple

—C

perché) e che il codice
ASCII della tastiera D0, D6
siano presenti sugli indirizzi
da A4, A10 e che l'uscita
della eprom D0, D6 abbia lo
stesso  codice  presente
all’ingresso.

Per rendere pill com-
prensibile 1a cosa facciamo
un esempio pratico: quando
premiamo il tasto A, cui cor-
risponde il codice ASCII 65
e che in binario corrisponde
a 1000001, questi dati li tro-
viamo sugli indirizzi A4,
A10 della eprom in questa
sequenza, partendo da A1l
010000010000 a cui corri-
sponde la cella di memoria
1040 in decimale; ora non si
dovra fare altro che pro-
grammare la eprom in mo-
do tale che quando sara in-
dirizzata la cella 1040 l'usci-
ta dati abbia il valore 65 ano-
logamente quando premia-
mo il tasto B la cella interes-
sata sara la 1056 a cui fare-
mo corrispondere in uscita
il valore 66.

Con questa trascodifica
avremo tutto il set dei carat-
teri ASCII che occuperanno
le celle di memoria da 0 fino

-

‘tastiera

J

Sigura 1

a 2047, a cui corrisponde-
ranno all’uscita dati, tutto il
set dei caratteriASCII daQa
127; tutto cid serve arende-
re trasparente la nostra in-
terfaccia verso il calcolato-
re. Vediamo ora come ren-
derla intelligente: per fare
cio, serve una circuiteria di
supporto come si vede in fi-
gura 1, un tasto esterno alla
tastiera il quale quando &
premuto avvisa Pinterfaccia
che da questo momento a
ogni tasto premuto cofrri-
sponda una parola Basic e
non pil un carattere, un
contatore per 16 le cui usci-
te ABCD siano collegate e
agli indirizzi A0, A3 della
eprom, un clock per fare
avanzare un contatore e na-
turalmente delle porte logi-
che.

A questo punto penso
che molti lettori abbiano in-
tuito come funziona questa
interfaccia, ma proseguia-
mo con un altro esempio:
quando premiamo il tasto
esterno portiamo a 1 Pindi-
rizzo della memoria A11; in
queste condizioni selezio-
niamo la parte alta delle cel-
le di memoria cioé da 2048 a
4096. Pigiamo ora il tasto A
= 65 a cui corrisponde la cel-
la di memoria 3088 (2048 +
1040): a tale indirizzo pro-
grammeremo la cella affin-
ché il suo dato in uscita cor-
risponda alla prima lettera
della nostra parola Basic
(nel nostro caso specifico
AND) quindi alla casella
3088 avremo il dato 65 alla
casella successiva 3089 avre-
mo 78 = N e alla 3090 avre-
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X16

TA4 T DZ
T > CPU
1
10 106 .

mo il valore 68 = D; con
questo sistema avrémo la
possibilitd di memorizzare
fino a 15 caratteri.

Ora, per fare uscire un
carattere alla volta, dovre-
mo sbloccare il contatore
per 16 che fino a questo mo-
mento avevamo tenuto az-
zerato e di conseguenza gli
indirizzi A0, A3 dellaeprom
erano tutti a 0; ora, al primo

colpo di clock, uscira la let-,

tera A, al secondo colpo il
contatore per 16 avanzera di
1 e andra a indirizzare la cel-
la 3089 e cosi via.

Ora che abbiamo inviato
lanostra parola dovremo av-
visare Pinterfaccia che si ri-
metta nelle condizioni di
partenza cioé nel modo tra-
sparente; questo ¢ ottenuto
nel nostro caso program-

mando la cella successiva al-
la parola Basic (3091) con il
dato 128 cioé¢ D0, D6 tutto a
zero e D7 a 1.

In queste condizioni,
tutte le volte che una parola
termina, avremo sul pin D7
un 1 il quale andra ad azze-
rare il contatore e porteraa(
Pindirizzo A 11.

Ora che abbiamo visto lo
schema di principio, guar-
diamo la figura 2 relativa al-
lo schema elettrico.

In condizioni normali,
cio¢ con interfaccia traspa-
rente, avremo il flip-flop
7473 in condizioni di riposo
cio¢ Q1 = ( e naturalmente
A1l azero.Quando premia-
mo un tasto, il codice ASCII
ce lo troviamo pari pari
alluscita poiché con All
basso viene indirizzata la

parte bassa della memoria.
Perfaraccettare il dato che &
gid presente in uscita viene
usato in questo caso lo stro-
be generato dalla tastiera,
esso & presente sul pin 1 del-
la prima porta nand ed ¢ abi-
litato a uscire poiché anche
Paltro suo ingresso ¢ a 1(Q4
= 1); ora, attraverso una se-
rie di porte logiche, lo stro-
be & presente sul pin 2 dello
zoccolo d’uscita.

Ora vediamo la-parte piu
interessante  dell’interfac-
cia.

Quando premiamo per
un attimo TA1 il flip-flop 1
scambia, di conseguenza
Al passerdal e abilitera la
parte alta della memoria do-
ve sono memorizzate le pa-
role Basic, inoltre Q1 alto
abilita il secondo flip-flop a
commutare. In queste con-
dizioni, appena viene pre-
muto un tasto della tastiera,
il segnale di strobe fara
scambiare il secondo flip-
flop, di conseguenza Q4 si
portera basso e da questo
momento la tastiera sara di-
sabilitata fino a che non sara
uscito Pultimo carattere del-
la parola Basic. Con Q4 bas-
so si abilita il contatore, ¢
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8ACN- 4% 4F KD 45
SAC8- 45 23 33 2C
SADC- aAa. 24 3D 43
S6AD8- 34 T 10 GO
6AEQ- 48 4% 4D 45
6AE8- 45 23 33 2C
6AF0- 48 "4F 4D 45
6AF8- 00 N0 00 00
6BN0- 50 52 23 30
6E0%- 00 00 00 00
5B10- 42 41 54 41
6B13- 31 0D 80 00
6R20- 43 4t 54 4l
632%8- 32 ND 80 00
6330~ 43 4l 54 0D
6B38- 00 00 00 00
6B40- 20 42 52 55
6B4A%- 00 00 00 00
6B50- 42 4C 4F 4l
&B58- 00 00 00 00
6860~ 42 53 4l 56
6B6%- 00 GO0 00 00

Z70- 20 20 52 55
6B78- 00 00 CO 00
6R80=. 20 4C 4F 4l
6E8%- 00 00 00 0N
6B20- 352 4l 56 45
6E2%- 00 00 00 00
ABAD=- 43 41 4C 4C
62A%- 0D 30 00 00
62B0- 52 ‘45 4D 30
63B3- 00 00 00 00
"6BCO- 00 00 00 00
-68C8%- 00. 00 00 00
6BDO- 42 4F 4E S4
6BD3- 00 00 0D 00
68BEC- 00 00 00 N0
6BES- 00 00 00 00
‘6BEO- 00 C0O 00 00
6BF8- 00 00 00 00

34

a4

00 TIJeaecss
D00 coassens
42  GET T3:1
00, F7S=esss
00 FRESTe o
00 s s e s e aa
00 PF# sess
00 Cevenvos

.00 LETTS(..

00 csssseas
00 M¥ICS(...
N0 sreensns
30 PRIZHTSC.
CO  sovesssns
24 PPINT DS
00 53"eenens

24 PPINT L

N0 SYOPEI..
3t °rIITLDIs

() G H
28 Ds=CiHFL(
AC 4 leeaas
20 Il .
@8 000000a0
42, DML s PO
: 123, 331,

LHEL0T e

00 4)eoeses
4B  HOME: POK
80 E33,404.
00 HILew.

00 cseasone

OO0 PR#easses

00 seeeenns

44  CATALOGD
00 IMeooess
44 CATALOGD
00 2Meeneos
00 CATH....
00 eovnvenn
00 BPUN « s »
00 soevorns
00 BLOAD. .+
00 eovenses
00 BSAVE ..
00 eovennes
00 FUMd. .
00 eeevevas
00  LOAD:.+.
00 sovensas
00 SAVE +..
00 eonvesen
31 CALL-151
00 Mevoosss
00 REIeesss

00  ceeeennns

00 eosesnas
00 eeosssss
00 CONT ovs
00 “evesanas
00 eeesanas
00. soeeases
00 eovodeee
00 s s s e s e
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La tastiera dell’Apple

DUiPAS6COG,LI200

6C00- 00 00

analogamente Q3 alto abili-
terd la porta nand a far usci-

00 00 00 00 00 00 «evesses ¢

6C03- 00. 00 00 00 CO 00 00 00 «veesens re il clock. A questo punto

gg:g_ gcl) _gg gg gg %8 gg gg gg AND e tutti 1 circuiti sono abilitati,

6C20- 3 4l 4C 4C 20 30 00 cob™CALL .. il contatore in rapida suc-

623 € 00 00 00 00 00 00 00 srececes cessione indirizzerd le 15

i‘gsg rg 43 52 24 23 80 Q0 00 CHT5(... celle di memoria, facendo

TEC22+i GOV 0D 0D 00 6C 00 GO DO vesevens uscire un carattere a ogni

6C4d- 44 4l 54 41 9% 80 00 00 DATA ... g &

6C4%- 00 00 €0 G0 00 CO 00 00 esevsnss colpo di clock. Naturalmen-

6C50- 45 58 45 43 20 80 00 00 EXEC ... te a ogni carattere presente

6C5%- 0000 00 00 00 00 00 00 eeeveces all’uscita bisognera avvisare

4C50- 46 4T 52 20 30 OC 00 00 FOP .... la CPU con uno strobe; que-

6063~ 00 00 07 A0 00 60 60 00 +eoe.nn sti & creato dall’interfaccia

6C70~ 47 4F 53 55 42 20 80 00 5S0SUL .. 5

6C78- 00.00 00 00 00 00 00 00 «vewveuy- stessa attraverso I'impulso

$C20- 4% S4 41 42 20 30 00 00 HTAB «.. - di clock prelevato dal pin 6

g:zg ,ng 22 28 gg 22 28 gg gg hr della porta nand; esso sard

'\A‘., - N0 [ 5 2 HEPUT .. a g .

“g2g- 0N 0N 00 0C 26 80 060 00 Baeeeoes c[c)ormato daldgrLllppo_C! R,

ACAN- 42 4E 56 AS 52 52 A5 20 INVERSE - Dy per renderlo simile a

ACAZ- £0 00 00 00 00 00 00 OC eevsenae quello generato dalla tastie-

scio- S0 45 45 4B 28 30 CO 00 PEEK(... ra. Ora che la parola & uscita

2252' 22 28 23, gz 28 28 33 gg st dovremo azzerare il tutto;

: c o4 < H LIST oo g

6CC8- 00 00 00 00 0N 00 00 00 esonnnes questo & ottenuto(come sié

6CDO- 4T 4F 52 4D 41 4C 20 30 HORWAL - detto precedentemente) at-

6CD3- 00 00 00 00 NG 00 00 00 :ieavees traverso il dato 128. Infatti il

ggﬁg- gg 83 gg gg gg 38 88 og JEXT ... dato significativo che andra
28 - { 0 00000000

6CT0- 47 AF 54 4F 20 80 00 00 3070 .+« aHSCPUéD-?’D6 sara uguale

6CF3= 00 00 00 00 0C 00 00 00 «evveens a 0 cio¢ il carattere Null

6D00- 50 4F 4E 45 20 30 00 00 POKE ... mentre il pin D7 sard alto

23?%: 23 Zg go 00 0000 00 00 SIREREL questo verra invertito, ritar-

o G i e deo leggermerte ¢ infin

6D20- 52° 45 41 44 20 80 00 00 FLAD ... resettera tutto il sistema.

6028~ 00 00 00 00 00 00 00 00 «evesses Dopo questa chiacchie-

5030- 53 sg 45 S5C 20 80 00 00 STE® ... rata un po’ di relax con la fi-

5D38- 0C 00 00 00 00 00 00 00 «vevaoss ura 3 relativa alla program-

6040~ 54 A3 45 4E 20 80 00 00 THEJ ... glazione della e rml:]

5D4Z-- 00 00 00 00 00 00 00 00 «eveeess prom.

6D50- 52 45 S3 54 4F S2 45 20 FESTORE . .. .

£D5%- 80 00 GO 00 00 00 00 OC +veves-- Sono a disposizione di

eggg- gg S4 41 42 20 20 00 00 VTAD ... tutti coloro che avessero

AD6%- 00 00 00 00 00 CO OC evevsoss dubbi da chiari ;

AD70- 4E 45 S7 0D 30 00 00 00 MEWI.... e ingir.ghé?rlre presso il

&D78- 00 00 00 00 00 00 00 GO «sesvass - 1220.

6D%0- 54 45 53-54 20 80 00 00 TEXT .- . .

6DG%- 0D 00 00 GO 00 00 00 00 «evessss Valentino Barbi

L0~ 456 Q_C 41 53 48 20 30 00 FLASH .. plazzale Marconi 1

AD9%- 00 G0 00 00 00 00 00 00 sseessss CARPI (MO)

&DAR- 43 50 4C 4F 54 20 80 00 HPLOT .-

A0AS- 00 00 .00 00 00 00 00 00 «ovasses Tel. (059) 681666

4DRO- 00 00 D0 CD 00 00 00 00 «pevees-

fDES- 00 00 0000 00 00 00 00 . s eav e CQ FINE

4DCO~ 00 00 00 CO 00 00 00 00 seeesenvs

4DC3- 00 00 00 00 00 00 OC 00 eeesvess

5DDO- 00 00 G0 €O 00 00 00 00 «ssesees

4DC8- -00 00 00 00 00.00 00 GO cevessss

SDED- 00 00 00 00 OC 00 00 00 eeweees

$CEZ- GO 00 00 00 00 00 D0 00 «evveees

4ADFO- 00 00 00 00 00 00 00 00 . «weseses

" 4DF3- 00 00 00 00 00 00 00. 00 [

; .
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A seguito delle richieste di ulteriori applicazioni della

sintonia digitale del “DX1 Receiver”, formulate da
molti Lettori a mezzo lettere e telefonate, Vi propongo alcune
facili varianti da opportare al “counter” al fine di adattarlo ad
altri ricevitori e alPimpiego come frequenzimetro da laborato-

rio.

Le varianti proposte con-
sentono I’applicazione del
contatore a ricevitori di tipo
“surplus” (in particolare Ra-
cal e Collins) e a ricevitori
pilt moderni ma privi di sca-
la di sintonia di tipo digitale,
come ad esempio il Barlow,
il Drake SSR1, lo FRG7,
ecc.

In unione ai ricevitori ci-
tati il contatore verra impie-
gato nella lettura della fre-
quenza generata dal VFO di
seconda conversione (ulti-
ma conversione) ovvero per
la scala di sintonia dei kHz,
che & quella di maggior im-
portanza ai fini di sapere
quale frequenza si sta sinto-
nizzando.

La sintonia dei MHz non
presenta alcuna difficolta ai

fini della lettura e potra
quindi essere effettuata av-
valendosi della scala di sin-
tonia analogica gia esistente
nel ricevitore. Naturalmen-
te chi volesse “complicare”
ulteriormente il sistema po-
trd farlo anche avvalendosi
di altre soluzioni che con-
sentano la lettura digitale
dei MHz, apportando ulte-
riori varianti a quelle propo-
ste.

Nel caso di ricevitori do-
tati di unico VFO non vi so-
no problemi di sorta e la fre-
quenza generata dal mede-
simo verrd letta integral-
mente dal contatore. Quan-
to sopra vale anche per im-
pieghi in unione a trasmetti-
tori (ad esempio CB) dotati
di VFO esterno e comun-
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DX Receiver

que per conoscere I’esatta
frequenza di emissione. In
quest’ultimo caso il conta-
tore dovra funzionare senza
la programmazione che ten-
ga conto della somma (o de-
trazione) del valore di fre-
quenza intermedia alla fre-
quenza generata dal VFO;
anche questa funzione vie-
ne considerata nelle note
che seguono.

Altra variante rispetto al
circuito d’ingresso del con-
tatore & quella dell’adozio-

ne di uno stadio amplifica-

tore decisamente pill sensi-
bile di quello impiegato nel
“DX1 Receiver”, necessario
quando si utilizza il contato-
re come apparecchio da la-
boratorio e comunque
quando si debbano leggere
frequenze superiori ai 35
MHz. L’amplificatore ¢ ne-
cessario anche al fine diren-
dere particolarmente sensi-
bile il contatore anche uti-
lizzandolo quale sintonia di-
gitale per ricevitori; in que-
sto caso, in taluni ricevitori
si rende necessario un ac-
coppiamento molto lasco
tra lo stadio dell’oscillatore
locale del ricevitore e il con-
tatore. Infatti le capacita pa-
rassite introdotte nel circui-
to oscillatore ne cambieran-
no le caratteristiche com-
plessive, richiedendo quin-
di un nuovo allineamento o
taratura dello stadio mede-
simo. Al fine di variare
quanto meno possibile le
caratteristiche originali del-
lo stadio, si ricorre a un ac-
coppiamento molto lasco
con il circuito dell’oscillato-
re locale del ricevitore, op-
pure si preleva il segnale da
misurare utilizzando una
sonda ad alta impedenza,
ancor meglio se di tipo
“1:10”, simile o identica a

quella per oscilloscopio. E
evidente che se diminuisce
il segnale all’ingresso del
contatore, per effetto ap-
punto di un minor accoppia-
mento tra il contatore e la
sorgente di segnale (I'oscil-
latore locale del ricevitore),
pud accadere che oltre una
certa frequenza il contatore
non risulti pitin grado dire-
stare sincronizzato, ovvero
di “contare” la frequenza in
ingresso.

Ecco quindi che il nostro
amplificatore supplementa-
re ci viene in aiuto adeguan-
do la massima sensibilita
presentata dal contatore al
minimo segnale (minimo
per le ragioni anzidette) di-
sponibile al suo ingresso,
ovviamente amplificando
quest’ultimo.

L’amplificatore di in-
gresso (due identici nel caso
si debbano prelevare due di-
stinti segnali da due distinti
oscillatori locali, come nel
caso dei modelli “Satellit”
della Grundig precedenti al
modello “3000”) ¢ il medesi-
mo utilizzato nel sistema
F.L.L. del DX1/DX2, otti-
mo dal punto di vista della
sensibilitd e della facilita
d’impiego; 'assorbimento &
un po’ elevato a causa del
circuito integrato 9582 in
tecnologia ECL, perd non vi
sono le complicazioni dal
punto di vista ad esempio di
dover fornire un’alimenta-
zione duale richiesta da altri
circuiti integrati tali da as-
solvere egregiamente alla
funzione  d’amplificatore
con un assorbimento infe-
riore. Comunque, nulla vie-
ta di ricorrere singolarmen-
te a soluzioni alternative a
quella proposta,in funzione
anche delle singole necessi-
ta.

Utilizzando abbondanti
schermature (contenitore
del contatore) e curando di
effettuare un accoppiamen-
to quanto piul lasco possibile
tra il contatore e I’oscillato-
re locale del ricevitore, non
vi sono problemi dal punto
di vista dei disturbi che pos-
sono essere introdotti nel ri-
cevitore dall’oscillatore del
multiplexer del contatore,
appunto attraverso il colle-
gamento con Poscillatore
locale, oppure addirittura
dallantenna o dalla rete.
Sconsiglio quindi di intro-
durre il contatore alYinter-
no del ricevitore, tale da
consentire  I’installazione
del contatore montato in un
contenitore metallico op-
portuno (vedi il caso del
DX1/DX2). Installando il
contatore all’esterno del ri-
cevitore sara necessario ef-
fettuare il trasferimento del
segnale dall’oscillatore loca-
le del ricevitore (prelevato
mediante Papposita sonda)
mediante cavo coassiale per
alta frequenza. Soluzione
eccellente, anche se un po’
costosa, sarebbe quella di
utilizzare il cavo di collega-
mento delle sonde per oscil-
loscopio (gid provviste di
maschio BNC), magari uti-
lizzando quello di una son-
da fuori uso. Con questo ti-
po di cavo si riducono dra-
sticamente i problemi di
perdita di segnale e di capa-
cita parassite che inevitabil-
mente si introducono usan-
do cavi coassiali tradiziona-
li, e le difficolta di tipo mec-
canico derivanti dalla flessi-
bilita del cavo.

Qualora si desiderasse
riunire tutto il sistema in un
unico assieme e totalmente
autonomo, propongo I’ado-
zione di un alimentatore ap-

—CQ 9/85 —

— 59—



DX Receiver

posito, atto a fornire la ten-
sione d’alimentazione a5V
necessaria al’amplificatore
supplementare € quella non
stabilizzata e che pud essere
compresa fra 10 € 12 V ne-
cessaria al funzionamento
di tutto il contatore.

E vediamo di fare un bre-
ve commento alle applica-
zioni e alle funzioni del no-
stro “counter”, commento
che verrd integrato dalle no-
te esplicative riportate per
ogni singola funzione, che
troverete nel corso di questa
esposizione. La funzione
fondamentale, ai fini appli-
cativi, che rende il contatore
totalmente versatile & la
possibilita di programmazio-
ne dell’integrato MK 50395 ¢
la sua possibilita di contare
avanti e indietro, tenendo
conto di come il medesimo
sia stato programmato.

Facciamo quindi alcuni
esempi pratici.

Impiego con ricevitori
aventi il VFO operante ava-
lore di frequenza superiore a
quello di frequenza inter-

40

ic4a

: LOAD
W—
DOWN

iIca

=

media (sistema diffusissimo
anche in ricevitori non mol-
to “antichi”): il contatore
dovrd detrarre dalla fre-
quenza dell’oscillatore loca-
le del ricevitore il valore di
frequenza paria quello della
frequenza di conversione o
frequenza intermedia.

Lo stesso discorso, an-
che se alPinverso, si applica
nel caso in cui 'oscillatore
locale del ricevitore lavori a
frequenza piu bassa della
frequenza di conversione, e
alla sua frequenza andra
quindi aggiunto il valore di
frequenza pari a quello di
frequenza intermedia.

La sottrazione o la som-
ma del valore di frequenza
intermedia dalla frequenza
generata dal VFO (oscillato-
re locale del ricevitore) ser-
ve a ottenere I'esatta lettura
o indicazione della frequen-
za del segnale che sistarice-
vendo.

Per entrambe le opera-
zioni citate, verra utilizzata
la funzione “COUNT UP”
del contatore (vedi figura 1)

uUpP

oo

UP 1

IC3

e la programmazione del va-
lore di frequenza interme-
dia mediante la matrice a
diodi verra effettuata nel
modo seguente: per detrar-
re il valore di frequenza in-
termedia dalla frequenza
generata dal VFO, quindi
con il VFO che lavora piu al-
to della frequenza di con-
versione, si dovra caricare la
cifra complementare a
100.000 del valore delia fre-
quenza che si dovra detrar-
re.

Ad esempio, se la fre-
quenza da detrarre fosse di
455 kHz, la cifra comple-
mentare da caricare sara
99.545, cosi come esemplifi-
cato nella figura 2.
Ovviamente, qualunque va-
lore potra essere caricato,
sempre seguendo la proce-
dura sopra citata.

Per sommare il valore di-
F.I. alla frequenza del VFO,
si carichera il valore corri-
spondente a quello di fre-
quenza intermedia; nel caso
diF.I. di 455 kHz, si cariche-
ra il valore 4585.

Sfigura 1

Sistema di commutazione necessa-
rio per l'utilizzo del contatore quale
sintonia digitale programmabile
“up/down” con somma e detrazione
della F.I. (qualunque essa sia), op-
pure come semplice contatore di fre-
quenza da laboratorio o lettore di
Jrequenza per trasmettitori.

1l comando “up/down” é un doppio
deviatore miniatura, mentre il co-
mando “load/free” & un deviatore
singolo, esecuzione come per il pre-
cedente. Le numerazioni riportate si
riferiscono ai pins dei cinrcuiti inte-
grati cosi come indicato nei riferi-
menti.
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[} )
[ 1 ¢
27 LI SN
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1)
286 ! | !
L] : ] ' il ’
i ! ! :
¢ I I 1 ' ¢
28 - L
figura 2 y y
Esempio di programmazione con - ¥ - . u
Junzione “count up” e detrazione
della frequenza intermedia di 455
kHz dalla frequenza dell’oscillatore 18 -
locale del ricevitore. 5 ¢ :
Il valore complementare caricato '
mediante la matrice schematizzata é 0
uguale a 99545. 17 D ;

Lenumerazioni si riferiscono ai pins

del MK 50395. 18
Tutti i diodi utilizzati sono di tipo

IN914, IN4148, o equivalenti.

| e - -

19 bt v
29
figura 3
Esempio di programmazione con 28
funzione “count up” e detrazione v
della frequenza di 2.000 kHz (parial ' i
valoredi F.I. di alcuni modellidiSa- H !
te”ll) ' ' i
Valore complementare caricato = H : d
98000. { i
) h .
! o
16 ¢ .
:'
17 )
18 i
19
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DX Receiver

Sfigura 4

"~ Metodo diselezione della detrazione
delle frequenze di 455 0 di 2.000 kHz
(valori di F.I. entrambi presenti in
alcuni modelli di Grundig Satellit),
mediante 'impiego di un commuta-
tore a 4 vie, 2 posizioni; commutato-
re presentato nella posizione 455
kHz.

La figura 4 illustra un
metodo semplificante la
funzione di selezione di due
differenti valori di frequen-
za intermedia, associando le
esemplificazioni riportate
nelle figure 2 e 3, e cioe la
detrazione di F.I. di 455 ¢
2.000 kHz, valori di F.I. pre-
senti in alcuni modelli di
“Satellit” Grundig.

E passiamo alla funzione
“COUNT DOWN?”,

In moltissimi ricevitori
moderni viene utilizzato il
metodo di sintonia costitui-
to da due differenti VFO:
uno che opera a frequenza
molto alta e viene aggancia-
to in fase, 'altro a frequenza
decisamente piul bassa che
compie un’escursione di

27

29

28

_K
¢
+—ie-
— e

e w e

Pt

17

18

[ W PR Wpapa |

19

frequenza di 1.000 kHz. So-
stanzialmente il VFO a fre-
quenza elevata assolve alla
funzione di sintonia a passi
di 1 MHz Ssemplicistica—
mente la scala di sintonia
dei MHz), mentre quello a
frequenza pit bassa permet-
te escursione entro il MHz
sintonizzato a passi deter-
minati da molti fattori (sta-
bilita del VFO, velocita
d’escursione dell operatore,
meccanica di sintonia. del
VFOQ stesso). Mi riferisco
ovviamente ai VFO tradi-
zionali con escursione di
frequenza ottenuta in modo
meccanico, capacitd o indut-
tanza variabile, ¢ non ai
VFO controllati a mezzo va-
ricap in sistema PLL o FLL.

I L
—
L

Quindi, la lettura di fre-
quenza della scala dei MHz
(data la larghezza di banda)
non risulta essere in questi
ricevitori un grosso proble-
ma. 1l problema & invece
rappresentato dalla scarsa
attendibilita data dalla lettu-
ra della scala di sintonia dei
kHz (il secondo VFO a fre-
quenza bassa) di molti rice-
vitori non dotati di calibra-
tore attendibile; anche nel
caso di ricevitori piu sofisti-
cati (Collins, Racal, ecc) ri-
mane sempre il problema
del dover ricalibrare la scala
di sintonia e il dubbio che il
calibratore non sia molto at-
tendibile (specialmente per
quanto riguarda molti appa-
recchi surplus). L’applica-
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zione del counter al VFO
variabile entro 1.000 kHz, ri-
solve tutte queste proble-
matiche; vediamo come: sa-
pendo che il massimo valo-
re indicato dalla scala di sin-
tonia dei kHz (ad esempio
1.000) equivale in realta alla
minima frequenza generata
dal VFO, per rispettare la

Sfigura 7

Esempio di collegamento e cablag-
gio dei diodi costituentila matrice di
programmazione su di un selettore
binario, meglio conosciuto con la
denominazione di “contraves”.

Per programmare tutto il contatore
sono necessari cinque selettori iden-
tici a quello qui rappresentato, con
relativi diodi collegati come da
esempio.

medesima indicazione della
scala di sintonia meccanica
dovremo far si che il nostro
contatore vada a “scaricar-
si”. In pratica se il VFO ope-
rasse da 2.000 a 3.000 kHz,
Iindicazione della scala di

sintonia sard 1000 a 2.000.
kHz ¢ 0000 a 3.000 kHz; an-’

che il contatore dovra ri-

spettare questa funzione di
COUNT DOWN.

Per ottenerla sara suffi-
ciente adottare la procedura
di commutazione o pro-
grammazione di funzione,
cosi come indicato nella fi-
gura 1.

11 caricamento del valore .
massimo da cui il contatore

19
18
17
16

29

Sfigura 8

Esempio di collegamento dei cinque
selettori binari necessari alla pro-
grammazione di qualunque valore
di frequenza da sommare o detrarre
alla frequenza in ingresso del conta-
tore, edelle relative funzioni dei me-
desimi.

28 27 28 25

17

19 = —

G

vt iy :IE ‘-"J

D4 D3 D2
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deve partire per poi scaricar-
si in rapporto alla frequenza
d’ingresso, dovra anche te-
nere conto del valore della
frequenza intermedia o fre-
quenza di conversione, ot-
tenuta appunto mediante la
mescolazione con questo
secondo VFO.

In pratica, si dovra cari-
care il valore reale corri-
spondente alla massima fre-
quenza del VFO a cui andra
aggiunto il valore corrispon-
dente a quello di frequenza
intermedia. Se il VFO opera
da 2.000 a 3.000 kHz e la fre-
quenza di conversione ¢ di
455 kHz, si dovra caricare il
valore 3455. 1l contatore in-
dichera cosi 0000 quando la
frequenza del VFO sara di

Sigura 9

Alimentatore atto a fornire la ten-
sione d’alimentazione regolata di 5
V' necessaria all’amplificatore(i)
supplementare(i) e la tensione non
regolata per I'alimentazione di tutto
il contatore.

La sezione a 5V puo essere esclusa
se nonviene utilizzato I'amplificato-
re.

TA trasformatore di ahmentazwne
220012V, 14

RP ponte raddrizzatore 100V, 1 A
IC regolatore 5V: se si utilizza un

L I L
TT 200

solo amplificatore oppure due am-
plificatori commutabili come da fi-
gura 11 potra essere utilizzato l'inte-
grato tipo 78M035; se invece si utiliz-
zano due amplificatori alimentati
contemporaneamente si utilizzera il
tipo 7805

Condensatori

1/2/314 = 0,1 pF, 63V, poliestere
316 = 2200 uF, 25 V, elettrolitici
7= 2200 pF, 16 V, elettrolitico
Resistenze

1=15Q,2W

2=10Q, 710 W

L

1C1

10 147166813

VFO

Sigura 10

Schema elettrico dell’amplificatore
supplementare d’ingresso del coun-
ter.

Nel caso di due distinti ingressi, pro-
venienti da due distinti VFO, é op-
portuno utilizzare due di questi am-
plificatori ciascuno con ingresso in-
dipendente e uscita e alimentazione
commutabile.

Resistenze
= 10 KQ
2=220Q
3=15K2
= 10 kQ

5=220Q
6=220Q
7=220Q
8=330Q
9=270Q
10=100Q
11=560Q
12=470Q
13=15KkQ
Condensatori

1,2,3,4,5= 22 nF, ceramici
6= 22 uF, 6V, tantalio
= 100 nF, ceramico

7
8= 10 pF, 6V, tantalio

— +
5V
— -

6 —o» 2

8 s ic1
CTR
13
Semiconduttori
diodi ] e 2= IN4]48, IN914, ecc.
IC1 9582
IC2 74LS04
Q BCY78

Nota: il pin 6 diIC2 dell’amplifica-
tore va connesso direttamente al pin
2di IC1(7400) del counter.

—CQ 9/85—
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Sigura [1

Esempio di impiego di due amplifi-
catori supplementari con ingressi in-
dipendenti per due distinti VFO ( co-
me ad esempio nei modelli Satellit
della Grundig).

L’alimentazione e le uscite sono se-
lezionabili in corrispondenza delle
bande da ricevere e quindi della fre-
quenza intermedia e del VFO relati-
vo.

I due deviatori (quello dell’alimen-
tazione e del segnale in uscita da
ciascun amplificatore) possono es-
sere due vie supplementari del com-
mutatore a 4 vie, 2 posizioni utiliz-
zabile per la selezione della detra-
zione della FI. di 455 o di 2.000
kHz, come illustrato in figura 4; in
questo caso il commutatore dovra
essere a 6 vie, 2 posizioni.

+
VFO
IN ouT
g A1
L |
VFO
2 IN ouT
Az -
+
1 . s 5V
&

- 455

- 2000 -

COUNTER

3.000 kHz e indichera inve-
ce 1000 quando la frequenza
del VFO sara di 2.000 kHz.

I1 collegamento dei diodi
necessari alla realizzazione
della “matrice” riferentesi
allesempio sopra citato &
schematizzato nella figura
6.

L’esempio riportato in fi-
gura 5 si riferisce invece al
tipo di programmazione ne-
cessaria per 'impiego con il
Racal RA17 la cui ultima
F.I. & di 100 kHz. Il VFO la-
vora da 2.100 a 3.100 kHz e
quindi il valore massimo da
caricare nel contatore & ap-
punto 3100.

Sin qui sono state propo-
ste soluzioni abbastanza li-
mitanti le funzioni e le pos-
sibilita d’applicazione del
nostro contatore.

La soluzione ottimale,
anche se decisamente pid
costosa, ¢ rappresentata
dalPimpiego di selettori
“contraves” che permetto-
no la programmazione di

qualunque valore da carica-
re nel contatore tanto per la
funzione UP che per la fun-
zione DOWN,

Il metodo di collegamen-
to & rappresentato in figura
8 e nella figura 7 & schema-
tizzata la metodologia di ca-
blaggio dei diodi (quattro
per ciascun selettore) sulla
piastrina stampata si un se-
lettore di questo tipo.

I collegamenti di ciascun
selettore facenti capo ai pins
16/17/18/19 del 50395 sono
in parallelo agli altri restan-
ti, mentre i terminali comu-
ni di ciascun selettore an-
dranno rispettivamente ai
pins 25/26/27/28/29.

Se qualche cosa non ri-
sultasse chiara... telefonate-
mi.

CQ e
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I8YZC
Antonio Ugliano

Qui Sinclair

casella postale 65
80053 CASTELLAMMARE DI STABIA © copyright CQ & Compuier 1985

S ettembre nero pe to in casa dalle Spec-
trum Add’ o di Ro agna, regno
tra Paltro del 64, m1 pe 0 STRINI, via
Italia 14, questa cchia vergine:

ANTA RPAPACCHIA VERGINE
Pgtrona dei computeristi

D , le cose debbono andare piuttosto male in casa
M oprio i suoi conterranei lo snebbane.
anta Papocchia con tanto di natica prorom-
re di Coca-Cola, non sarebbe Pideale, ma vi-
sto dalle terre nemiche, viene ufficialmente adottata.

——
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Sempre per dimostrare a i PESTsﬁgségéaDRn” -X,9=-i: NE
- 1
Mazzotti quello che puo fa- 88 FOR i=d TO x STEP S: PLOT X
re loSpectrum e non puo fa- ,9 DRAW INK S;i,4: PLOT x,y: DR
re il 64, questo programma '_ ‘ 'SEDTPLYDZ-xéghuDeT?gINKFj'T :
di grafica di Giuseppe SAM- ¢ P 300535 iNE 15'0 y :TEPPE%TPLDT ®
1 s Y AN, Y~ U X.:Y:
?%AR%S&§¥E%ig$ﬁ§§Fen D‘Ru,x,x- PLDT ¥ DRRL INK &
DY STABIA. g3 0t0 nor Io hEXt i Go SUs"adaa o *r9TH
, gia noto per le it 2
‘ 80 FOR i=Q TO 2+PI STEF PRI 90
casse da morto: PLOT 127,37: ORAW 373C0S i,37#5
i: NEXT i
81 GO SUB 2000
FOR i=@ TO FPI, /2 STEP PI,30:
2,9: DRAU 175%C0OS i,175%51
1 PLOT 255,175: DORALW -175%C0S
1o -17S¥SIN 5 PLOT 8,175 DRAU
176#5IN i ,-175%C0S i: PLDT 255,09
ORAL ~135%SIN §,175%C08 i NEX
1
88 80 SUB 2
30 FOR i=0 TO PRI STEP PRI, 98: P
T 127.5,0: W ~87%C05 i,8745
i: PLOT 127.5,175: DRAW 87%CO
i,-87%SIN i: PLOT 127-87,87: D
RALW 87%SIN i ,87%005 i: PLOT 127+
,87: DRAW <87%3IN i,-37%C0S8 i:
EXT i
91 GO SUB 2000
38 RUN
222 RESTORE : FOR i=@ TO 38: RE
o3 FOKE {+80@21,a: MEXT i: RE
A 3 4 <) ,02,830,0, ) ) ) , a9, 2
3R ramsssATIEHe Y DRSS e Bt
3 REM % PER LE EDIZIONI CD # 331,352,837, 193,18, 635,205, 107,1
4 REM #DA GIUSEFPE SAMMRRCOX 33391a5@1. 201, S0l,=21,221.92 - o
S REM $%%%%55¥X54X55455%5ra8s 2000 PAUSE 100: RANDOMIZE ISR 50
7 BORDER 1: BRIGHT 1: K &: Bgl BORDER 1: PROKE VRL "23824",
PAPER 1: CLS : IF PEEK 50@@1¢>3a I35,RETHEN
- ISEﬁoEDiZSBT‘BSES STEP - T ggxttine:PEEK 238357 +35E
. P . k=Y o
pBadi ORAL L PLOT 35, 2 Stlack=PEEK 23551+25E4PE
® 13 LET x=INT (258,2) = N fres=stack-nextline
T (1vs,a ' ' NT free
18 FOR i=0 TO 2355 STE PLO .
. E__ O TAUUTAR" LINE 1
x,0: DRAW i-x,y _PLOT %, 175" DR .
AL (X +.5) i, -y NEXT T
20 FOR i=@ TO 17
9,9: DRAW X.,i-
AW =X, 4-i+.9:
Q ,
25 FQE i=0 TO
¥,4+.8¢ DRAW 2
+.%5: DRAW x-i,-
30 FOR i=@ TO
X+.5,4: DRAW
5,9 ORAW -X,-Yy+a N 1 GO
5 2000
38 FOR i=@ TO B. STEP PLO
T %.130: DRAW -x- (3 i*lR0+1l=
21, lx+(C05 1504+ : oT %,
DRAN x+1~(SIN i%120+1 O
i%50+87): NEXT i 2
40 FOR i=@ TO x_ "TEP 2
,@: DRAW i,y: PLOT 9,17S: 2
‘2. PLOT 285,175 DRAU. ., P
Lof 255, 0: DRHU -1,y  NEXT i
SO FOR i=0 TO y $ 5
@,2: DRAW x,y-1_ P 175
AW X,i-yY: PLOT 2SS, DRAW -X
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Oltre aun notevole effet-
to grafico, con decine di
schermate, il programma &
arricchito da una routine di
cancellazione in linguaggio
macchina, veramente di
belleffetto. Provare per cre-
dere.

Sicuramente Capo Fran-
cesco Formisano, mare-
sciallo di prima classe,
istruttore di navigazione al
14° corso Specialisti della
Marina, doveva essere un
devoto di Santa Papocchia
se nellinterito di istruirci
sui misteri della navigazio-
ne non gli venne un colpo:
mentre | i pr n te
bilmente | se s
compito,
tratti solo
giorno.
mia. Scia
la Marina 1 =
gnavano , S
avevamo ssunav
apprendere.

Invece di ufficiale di rot-
ta, finii specialista alle armi
navali.

Vi lascio quindi {ra le
mani di chi in fatto di navi
gazione ne sa piu di me. Io
vi potrei parlare solo di can-
noni, siluri, piatti idrostatici
e altre chincaglierie. Penso
che converrete con me che ¢
meglio conoscere come si
pud fare il punto nave con lo
Spec anziché sapere come si
innesca una shrapnell.

I1 programma gira sia sul-
lo ZX81 che sullo Spec-
trum. Consente il punto na-
vale astronomico con piu
rette di altezza S. Hilaire re-
se simultanee. Il calcolo &
eseguito con la formula del
coseno derivata dal SEN H
rimaneggiato con le formu-

e ¢ sottrazione
ega del segno
e, basta dargli
e negativase ¢
trario alla lati-

latitudine e la

timate, i dati

rma di stringhe

no valutati di-

li elementi: si-

noa terza cifra sono gra-

di, dalla quarta in poi primie

frazioni decimali di primi

(te  do presente thé in

n & pratico usare i

se di e che un secondo

d’arco, sulla superficie ter-

restre, & circa 30,8 metri).

Non occorre separare con

punti o altro, ad esempio 5

gradi e 38 primi, vanno digi-
tati:

spazio, spazio, 5, spazio, 38.

La linea 320 converte la
stringa in radianti e, ultima-
to il primo ciclo FOR NEXT
chiede i dati dell’astro.Que-
sti, per le stelle, vanno cari-

Qui Sinclair

[ —

cati nell’ordine: declinazio
ne, coascensione retta, tem-
po sidereo per 'ora e per il
giotno  dellosservazione,
differenza di tempo sidereo
per 1 minuti e i secondi
dell’osservazione. Per sole,
luna e pianeti, giacché il mo-
to di questi astri non & co-
stante, caricheremo nell or-
dine: la declinazione che
dobbiamo prima interpolare
sulle Effemeridi, un Tempo
Astro per 'ora e per il gior-
no dell’osservazione, una
differenza di Tempo Astro
interpolata sulle tabelline
Parti Proporzionali. Ricordo
che tutti questi dati si rica-
vano dalle EFFEMERIDI
NAUTICHE edito dallIsti-
tuto Idrografico della Mari-
na.
Il resto della procedura ¢
il seguente: l'altezza presa
con il sestante va corretta
per I'indice di errore quan-
do esiste, per Pelevazione
dell’occhio e per un fattore
di funzione dellaltezza
stessa (vedi effemeridi). La

—CQ 9/85 —
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differenza tra alte er 1- PANICHI, salita del Castello
quella calcolata e - 21, COLLE VAL D’ELSA
servata e corretta, - - Serve a convertire i nu
detto “DELTA H*, n- c e meridecimali in esadecima-
portato su main di- li e viceversa. Non & una no-
rezione d ut indivi- vitd ma & sempre utile
duailPunto Determinativo. ro-
I punti determinat’ gr -
trasportati in dire n a- Rammento che continua
rallela alla rotta - sempre il servizio di fornire ai
per una distanza proporzio- ni lettori i listati gia battuti su
nale alla velocita e al te - cassetta.
trascorso dall’osservazi la Basta inviare una casset-
Per i punti determina o, pi- ta, possibilmente con un
cosi trasportati si tracci programma, e 1400 lire 1n
quindi le rette d’altezza ue- francobolli per la restituzio
ogni una perpendicolare al sto og no ne
ORD R a ;
gNT R? 6 8 aﬁﬁhi
AT &,1," 0
MMA"CO goiwe
I_IN HRLE“
IN D I AY
3 T AT 13,1, "PR D X
C. ®=) D, " 6R§MI
») 2!&-‘ 4 x U .
| "bETTn F d
]
:osaéF P '’ O P%l"!" THEN GO
o 6 IF pi="s" OR p#u"8" THEN 8T
7 IF paO>"(' O »"p" 0 S yzu
o e Og Ean‘ ''s
8¢y 8 THEN @ TO .
1gcLs . P 1,"PE
NRRE RL MENU | tr thm
ET ags 5578 LR
gg 5N5u1'551 14 o
IMPES! o i=CO 31 LET as 10 11 LET C(ml
g &E+t-7$ BE 2-109 THEN CLS : 2 ET 5 éi é
G 7T 3 Lal “IN RODU UN NUH! (]
1 <1 5 f»s THEN GO TO 13 90 E
ym Q. 77 OR i=109 THEN CLS :
- nel% xéligﬂ @' OR bB(W)» 8" T —
5 =
. % NET I'UH be K(ilsgo k‘ THEN GO TO 38
) ]
9 §§ ‘f ace ok 4)6858035 THEN GO T C s g(c u)g(ti)c)ig?cggé éé
[ a~(IN 1/16) L! Y¢ ) (CODE cgiy)>»?@
T §-:N$Ttg7%e: ;4 4R & caty) ¢ ) THEN BREe 9.8
16)i§6+: LET x=IN %6) NgT J [ ": G0 TO 38
=x - (INT (X716) #16) : kul "
/18 4 s THEN LET cgu'@"¢CH
P ?.&i(k#i).&I(J+1).ll( = ;H N LET CR="@@"+CH
h+: ) 4 HEN LET_cox 200 cf
! ( 3 THEN PR . gﬁk ce(l TO 1): LET
QT T ) R AL MENU CO(R T ): LET o= Rt £8(3
! " nnﬁ th ) ) 8 & P .URIL c ét T L
G0.TO A3 aT 0.1 "PER T JPRINT c#, (Uadaa6) +Ti aRee) +¢
NA  BE MEND PRENMT - oiuthaPERg 80 To aa
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Ancoraun programma di
utilitd per gli amici OM.

Un calcolo pratico (non
teorico) di un filtro passa-
basso per trasmissione, a tre
sezioni da parte di Marcello
MINETTI, via Bersaglieri
del Po 10, FERRARA:

Ll L

cl 2 3

£1-C4=212,20859 pr
C2-03=424.41518 pF

poebse L IF e - —

L1-L2~-L.3=84.444444 spire

Tieqi presente che La sc La do
vIra’' essere ctagnata o ¢ nque
ih rame ottone par sta re le
Lma s? g ; schermi tra a ceal
-

Vuda caluwucrare ancora ?(8/N)
ZIOﬁIREM START PROGRAMMR E ISTRU
19 BEEP .5,30: PRINT FLASH 1,
FERMA IL REGISTRATORE": FOR q=i

TO 820: NEXT J: CLS
1% PRINT "CALCOLO DI UN FILTRO
PR&SABRSSD R 3 CELLE PER TRASMI
SSIDNE Q b MarceLLo Minet
tiv: FOR n=1 TO gze : NEXT n
20 CLERR : BORDER 7: PRPER 7:
INK @: BRIGHT é
30 POKE 23808,38; BRIGHT 1: LE
T Ag="Questo programma serve per
cal -colare fillri passabasso a
3 celie per radiofrequenza.
€i richiedera’ la fregquanz
3 di lavordo @ le dimensioni del
La scatola. IL computer vi dara
*valori precisi per quanto rigy
arda i solenoidi & i condensator
1. Le bobine vamno ayvolte in
aria su un sopporto di 1@ mm,; |
filoda usare e'_ramg preferibi
mentzargentato di 1,8mm di sez
one; la spaziatura interspira 8
ra’ di 1,8/2mm.I condensatori
& usare Sarynno ceramici 0 a M
ca argentata ¢on una tensione d
Lavoro non inferiore 2 8@ V.
3% PRINT n* )
40 PRINT AT 20,0;"premi <C> pe
- econtinuare” .
TOSEBIF INKEY$ ¢ >CHRE 99 THEN GO
82 CL® : REM RICHIESTA DATI
77@‘1Npug ‘Larghezza scatola (%
~7Chm) ="
30 IF R%f OR D<5 THEN GO,TO 70
92 PRI AT 9, B,”Larghezza §Ca
tolLa cm ; D
100 IhPU+ “mrequenza di taglio
T{(MHZY 2" F
110 IF F(=0 OR #)>=800 THEN GO T
0 100

—CQ 9/85 —

120 PRINT AT 1@,0; "Ft=";F; "MH2"
132 INPUT Impedenza del trasme
ttitore 7= '
1%39 IF R<56 OR r>76 THEN GQ TO
15@ PRINT AT 11,@;"Impedenzasz "
;R:Y Ohme"
1ée LET NS= (2000, (F D))
%7@ CET C1=((110%6) /2) / (2xPT4Fy
1 C2=01018) A (2%PI+F xR}
1 C4=Cl:. LET C5=C2
NT AT 19 F H 1;"PRE
M <C E yuor b [ OPP
U UNT 578 PER URRE "
PAUSE &. IF EY$aCHRS 99
go TO &6
. ORDER @: PAPER ®: INK 4: C
[REH RISOLUZIONE PROBLEMA E
Son a=20 TO 8@ STEP 3
CIRCLE a,148,
NEXT a
FOR 8=100 TO 140 STEP 3
CIRCLE a,148,4 .
NEXT a
FOR a=180 TO 220 STEP 3
CIRCLE &,148,4
NEXT a
PRINT AT 2,5, INK 6&;"L1
Le La"
F T B SRR
p) ’ ) 2
w . PRINT AT 3,28, el
813e PRINT AT 4.1i"1 |
9140 " wmc)  wmen
3 &ll
9150 Ta . L o
9182 P INT AT "
] INK 2; "CI-C4=
- Eaic eE
3189’ p NT AT 11,@; INK 2;"C2-C3
=I'ICE " ﬁ
9180 PRINT AT 13,0; INK 2;"L1-L2
~L.3=";N&,; " spire
9198 PRINT AT 15,2; INK &;"Tieni
presente che La scatola dovra’
25s3ere stagnata o Comumque in ra
me o Dttone per 3tagnare le mass
Q] @ %Lx schermi tra una cella @
ck'atlra."
196 PAUSE 200
200 FPRINT AT 20,0;"Vuoi calcolia
re ancora 7?(8/N)": AUSE @
i gNKEY5=CHR$ 119 THEN RAN
ZE USR @
e:r INKEY$=CHRS 115 THEN GO
) SAVE “"passabassd” LINE 2

Nel programma é specificato tutto, le
dimensioni della scatola devono essere di
S cm per l'altezza, da 5 a 7 cm per la lar-
ghezza e una diecina di centimetri di lun-
ghezza. Le spire delle bobine si arrotonda-
no per difetto mentre per le capacita po-
tranno essere fatti dei paralleli tra pitl con-
densatori sino a un valore prossimo a
quello calcolato.
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E per concludere, una
curiosita:

on-of f
) re.set
e ////
INSTRUCTIONS t

Your On/Off Switch is des'gned to fit
between your ZX Spectrum and its

power piug.

Use the double sided tape to secure
the switch to the computer.

- WARNING! 1f leaving your computer
for any length of time, switch it off

at the mains,

Si tratta di un interrutto-
re per... pigri!

Purtroppo anche le cose
belle finiscono, e cosi que-
sta puntata, non prima di
aver comunicato il nome
del vincitore di questo mese.

La magnifica interfaccia
CENTRONICS offerta dal-
la munifica SUMUS via San
Gallo 16, Firenze, viene as-
segnata a Silvano Panichi.

’

Rammento che il prossi-
mo mese verrd assegnata
ur’altra interfaccia sempre
offerta dallaSUMUS. Invia-
te un programma, potrebbe
essere vostra.

Santa Papocchia vi bene-
dica.

CQ rne

-
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